



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

幸福成为城市的温暖底色

——四川省简阳市全力推进全国文明城市创建

本报记者 漆世平

黑龙江省文明办主任会议在哈尔滨召开

本报讯(龙江文)2月6日,黑龙江省文明办主任会议在哈尔滨召开。会议传达学习全国文明办主任会议精神,总结过去一年工作,研究部署今年重点工作任务。

会议指出,过去一年,全省精神文明建设战线坚持问题导向,创新思路,全力推进群众性精神文明创建;坚持示范引领,培根铸魂,大力培育和践行社会主义核心价值观;坚持夯实地基,实践养成,着力培育能够担当民族复兴大任的时代新人;坚持深化拓展,全域建设,努力提升文明实践龙江志愿服务水平,全省精神文明建设工作取得明显成效。

会议强调,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是龙江振兴发展和现代化强省建设的关键之年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神这条主线,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,大力培育和践行社会主义核心价值观,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,不断提高人们的思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。持续抓好学习宣传贯彻党的二十大精神,培育和践行社会主义核心价值观,文明城市创建,文明实践阵地建设,乡风文明建设,文明“细胞”创建,公民道德建设,学雷锋志愿服务和未成年人思想道德建设等九项重点工作,为谱写全面建设社会主义现代化国家龙江新篇章提供强大精神动力和丰厚道德滋养。

会议要求,要抓好统筹推进,健全党委统一领导、党政齐抓共管、文明委组织协调、成员单位各负其责、全社会积极参与的领导体制和工作机制。要推动务实创新,进一步解放思想,更新观念,持续推进内容形式、方法手段、渠道载体、体制机制创新,切实增强精神文明建设工作针对性、时效性和吸引力、感染力。要强化队伍建设,把政治建设放在首位,要加强党风廉政建设,防止形式主义,防止滥用测评权、话语权,保持风清气正的政治生态。

把文化“种”在基层 四川省第二十五届“文化列车·同心艺术团”送文化下乡巡回演出落幕

本报讯(记者 李林 王露)把文化送到群众家门口,让百姓尽享文化成果。2月9日,四川省第二十五届“文化列车·同心艺术团”送文化下乡巡回演出最后一场分别在雅安市名山区和雨城区举行,为当地群众献上精彩表演。

“演得好!太厉害了!”“这个小品好笑,又贴近生活。”演出开始后,位于雅安市雨城区的高颐阙文博公园里不断传出喝彩声和掌声。同一时间,在雅安市名山区演出现场,同心艺术团的演员们带来的杂技、木偶戏、金钱板、川剧变脸等精彩节目,让观众拍手叫绝。

第二十五届“文化列车·同心艺术团”送文化下乡巡回演出是今年四川文化科技卫生“三下乡”活动的重要内容。自2月7日起,由四川省歌舞剧院、四川交响乐团、四川人民艺术剧院、四川省曲艺研究院等文艺院团和单位的艺术骨干组成的四川省第二十五届“文化列车·同心艺术团”分为两支小分队,深入甘孜州泸定县、康定市姑咱镇,以及雅安市石棉县、汉源县、天全县、宝兴县、荣经县等地,为当地群众带去了一场精彩演出。

“今年的送文化下乡巡回演出我们筹备了许久,精心编排了小品、舞蹈、相声等既充满正能量又接地气的精品节目,力求让广大群众切切实实地感受到浓浓的文化氛围和艺术气息,传递奋发向上的精神力量。”演出总导演陈珂说。

2023文化科技卫生“三下乡”

标题新闻

- ◎《中国共产党处分违纪党员批准权限和程序规定》单行本出版
- ◎天津注重在基层一线培养年轻干部
- ◎江苏启动建设1000个标准化“家门口”就业服务站
- ◎辽宁鼓励城镇老旧小区成片统筹更新改造
- ◎重庆培育发展养老托育服务业
- ◎福建积极构建家庭教育公共服务体系

扮靓城市 满足人民对美好生活的向往

走进位于简城街道安象街社区公园后街的银河农贸市场,严整通达的自由贸易区被打扫得干干净净,固定摊位的蔬菜区、鲜肉区、熟食区,以及副食品区域等功能分区规范有序,每个摊位上都挂有食品流通溯源公示牌,公平秤、食品农产品快速检测室、狗笼等配备齐全……

据了解,过去银河农贸市场前面的小巷十分拥挤,常常因临时小商贩占道经营导致交通堵塞,市场里面也是菜品摆放凌乱、垃圾满地、地砖破损、厕所臭味熏天,“脏乱差”问题一直是当地老百姓心中的一块石头。

去年6月,简阳以创建全国文明城市为契机,对银河农贸市场进行升级改造,提升农贸市场“颜值”。银河农贸市场的管理人员从占道经营入手,在市场内整理出20多个“农产自销区”小摊位,每天早市定点开放,把“堵”在市场门口的临时小商贩请进市场经营。“同时,我们对整个市场的硬件设施进行升级改造,增加灭蚊灯,增设残疾人厕所,统一发放遮盖网等,推出公平秤和食品溯源管理,设置了食品农产品快速检测室,并重新制作了社会主义核心价值观、垃圾分类、文明城市创建宣传等公益广告和宣传画。”简阳市市场监督管理局第一监管所长何斌说道。

如今,银河农贸市场环境“靓”了,摊主们的生意也越来越好。从临时小商贩变成摊主的陈贵树对银河农贸市场的变化连声称赞:“更干净、更舒心、更有序、更整洁。”

农贸市场关系着千家万户的“菜篮子”安全。简阳以城乡环境综合提质为载体,对区域内农贸市场的占道经营、乱堆乱放、流动摊点等不文明现象进行大规模排查整治,对基础设施、氛围营造、经营秩序开展全面升级改造,提升农贸市场的综合环境和管理水平,为市民提供干净、明亮、畅通、安全的购物环境,打造文明城市新窗口。

小市场连接着大民生,农贸市场的升级改造是简阳在推进全国文明城市创建的过程中以人民为中心,聚焦群众急难愁盼问题,从日常入手,从细节突破,切实做优民生工程、办好民生实事、补齐民生短板,不断满足人民对美好生活向往的一个缩影。

近年来,围绕“宜居简阳”建设,简阳切实改善城市生活环境,完成33个老旧小区54个,改造棚户区10个,实施“两拆一增”项目50个,建成绿道205公里,建成城市公园5个,新改建锦浪园等16个小游园、微绿地……生活环境更加便捷舒适,公共服务更加优质均衡,城市治理更加精细智能,山水公园城市形态逐步呈现,人民群众看得见、可感知、可享有的现实红利不断递增,获得感满满。(下转2版)

开栏语

2021年,中央文明办确定2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市名单。两年多来,全国各地提名城市始终坚持以人民为中心,牢固树立“创建为民、创建惠民、创建靠民”理念,围绕人民群众的所想、所急、所盼,多点发力,深耕细作,整体推进,全力以赴创建全国文明城市。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年,也是精神文明创建的“大年”。即日起,本报开设“文明硕果 奋进谱新篇”专栏,展示全国文明城市提名城市的创建亮点和取得的丰硕成果,以及如何围绕学习贯彻党的二十大精神这条主线,以评选表彰新一届全国精神文明建设先进典型为契机,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,奋力开创精神文明建设工作新局面。

文明结硕果 奋进谱新篇

迎着2月清晨的暖阳,伴着乍暖还寒的春风,从四川成都出发,一路向东,翻过龙泉山,便是简阳。

2021年,有着“天府雄州”之美誉的简阳第三次入围全国文明城市提名城市,开启新一轮创建周期。两年多来,简阳牢固树立“人民城市为人民”理念,坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”,着力完善机制体制,优化人居环境,增进民生福祉,提升城市品质,提高市民素质,不断把“文明指数”转化为老百姓的“幸福指数”。



市民在公园绿地休闲



开展新时代文明实践活动

陕西子长:党的二十大精神宣讲接地气

子长文

“党的二十大绘蓝图,子长人民笑开颜。中国式现代化什么样?听我给咱详细讲。”今年春节期间,陕西省子长市说书艺人贺四走村串巷宣讲党的二十大精神。三弦伴奏下的陕北说书声,抑扬顿挫、韵味十足,深深地吸引了当地的群众。

党的二十大召开以来,子长市不断创新宣讲方式,采取“宣讲+文艺”的方式,组织文艺工作者通过说书、民歌、快板、电影等群众喜闻乐见的形式,把舞台搭到群众家门口,变“固定讲台”为“流动舞台”,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

“就近能上好学校,看病不用出远门。二

胎三胎无忧愁,幸福养老享天伦。共同富裕有钱花,文明社会人人夸。”在子长市南沟岔镇宋家坪村,一场文艺宣讲活动结束后,50多名村民不愿散去,围坐在一起交谈,分享交流党的二十大精神。

子长是民族英雄谢子长的故乡,素有“红都”和“将军县”美誉。为了讲好红色故事,赓续红色血脉,丰富广大基层群众的精神文化生活,当地组织开展了红色电影放映活动。在宋家坪村党群服务中心,该镇电影放映员薛巨辉介绍道:“最近经常放映的电影是《飞雪迎春》,大家很喜欢看,我们在宣传党的二十大精神的同时,也宣传家乡的红色历史和红色人物,激发大家的自豪感和干劲。”

为了更好地推动党的二十大精神“飞”入

千家万户,“走”进人们心坎,子长市统筹线上线下两种方式,采取市级领导带头讲、理论骨干重点讲、党委书记示范讲、文明实践说唱讲等多种方式,开展面向基层的群众化、分众化、互动化宣讲活动,激励干部群众干事创业的精气神。

子长市还通过编发短视频、开展“微宣讲”、办学习栏目等方式学习宣传党的二十大精神。目前,创作的相关短视频和网络直播观看总人次达25万余人次。

春节前夕,子长市组织文艺工作者、医护人员和志愿者在农村基层开展“党的二十大精神宣讲+文艺”和“送政策挂历、送对联、送医药”新春文明实践系列活动。活动现场,文艺工作者通过陕北说书、义务写春

联等方式,宣讲党的二十大精神,营造浓厚的节日氛围;医护人员对前来问诊的村民开展免费诊疗送药服务,宣传普及健康常识;志愿者向群众赠送党的二十大精神宣传画。安定镇魏家砭村村民刘永前高兴地说:“听了党的二十大精神宣讲,我很振奋,我们赶上了好时代,我相信我们的日子会越来越美好!”

“2023年,学习宣传贯彻党的二十大精神,开展文明实践系列活动是我们全年工作的主线。”子长市委宣传部长负责人说,“我们将持续创新宣讲方式,推动党的二十大精神进企业、进农村、进机关、进社区、进网络,聚焦子长四大民生问题,发展文化、传播文明,为子长群众变得更加富裕、更加文明而尽职尽责。”